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兴义天赋中学2011—2012学年高三下第一次月考
（理科）数学试题   
命题：周东生　                2012.3.10
本试卷22小题共150分，考试时间120分钟，请在答卷上答题。
一、选择题：本大题共12小题，每小题5分，共60分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．设
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是虚数单位，则复数
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2．函数
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3．设
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是两个实数，命题：“
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中至少有一个数大于
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4．已知数列
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A． 
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5．设函数
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的图像向右平移
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个单位，使得到的图像关于原点对称，则
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的最小值为




A． 
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6．已知
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在平面
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是平面
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，那么斜线
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与平面
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7．现有
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门不同的考试要安排在
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天之内进行，每天最多进行一门考试，且不能连续两天有考试，

那么不同的考试安排方案种数有                                                                                     
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8．对可导函数
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9． 已知直线
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，则实数
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的值为
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10．已知双曲线
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的右焦点为
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，过
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A． 
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11．如图，已知平面
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平面
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交线上的两个定点，
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使得
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12. 定义在
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二、填空题：本大题共4小题，每小题5分，共20分。
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15．在棱长为
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16．已知双曲线
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[image: image131.wmf]F

，右准线为
[image: image132.wmf]l

，离心率为
[image: image133.wmf]5

4

e

=

,过
[image: image134.wmf]y

轴上一点
[image: image135.wmf](0,)

Ab

作
[image: image136.wmf]AMl

^

，垂足为
[image: image137.wmf]M

，则直线
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的斜率为          。
三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17．（本小题满分10分）
在
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中，角
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）当
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的面积
[image: image151.wmf]S

。

18．（本小题满分12分）
进行一次掷骰子放球游戏，规定：若掷出1点，甲盒中放一球；若掷出2点或3点，乙盒中放一球；若掷出4点或5点或6点，丙盒中放一球，共掷4次.

（Ⅰ）求丙盒中至少放3个球的概率；
（Ⅱ）记甲、乙两盒中所放球的总数为随机变量
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，求
[image: image153.wmf]x

的分布列和数学期望.
19．（本小题满分12分）
[image: image581.wmf]A

如图所示，正三棱柱
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的底面边长与侧棱长均为
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中点.

（Ⅰ）求证：
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（Ⅱ）求直线
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与平面
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所成的角的正弦值.
20. （本小题满分12分）
已知
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其中
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21.（本小题满分12分）
已知线段
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22. （本小题满分12分）

已知函数
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[image: image189.wmf]()

yfx

=

在点
[image: image190.wmf](1,(1))

Pf

处的切线与直线
[image: image191.wmf]2

yx

=+

垂直，求函数
[image: image192.wmf]()

yfx

=

的单调区间；
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理科数学参考答案:
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三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17. （本小题满分10分）
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18. （本小题满分12分）
（1）由题意，每一次球放入丙盒的概率为
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故丙盒至少放3个球的概率为
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（2）每一次球放入甲盒或乙盒的概率为
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19．（本小题满分12分）
（1）连接
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（2）法一：（构造垂面，作线面角的平面角）

取
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法二：（等体积法）

设
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与平面
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20. （本小题满分12分）
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  (2)由
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    1°当
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, ∴
[image: image296.wmf]{}

n

c

递增,而
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    2°当
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    3°当
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时,
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    综上所述
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21.（本小题满分12分）
解（1）以
[image: image308.wmf]O

为圆心，
[image: image309.wmf]CD

所在直线为轴建立平面直角坐标系.

若
[image: image310.wmf]223

ACADa

+=<

，即
[image: image311.wmf]03

a

<<

，动点
[image: image312.wmf]A

所在的曲线不存在；
若
[image: image313.wmf]223

ACADa

+==

，即
[image: image314.wmf]3
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，动点
[image: image315.wmf]A

所在的曲线方程为
[image: image316.wmf]0(33)
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；     
若
[image: image317.wmf]223
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，即
[image: image318.wmf]3
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，动点
[image: image319.wmf]A

所在的曲线方程为
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 ………………6分
(2)当
[image: image321.wmf]2
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.由条件知
[image: image323.wmf],
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两点均在椭圆
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设
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，
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的方程为
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 解方程组
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令
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22. （本小题满分12分）
解: (I) 直线[image: image353.wmf]2

yx

=+

的斜率为1.函数[image: image354.wmf]()

fx

的定义域为[image: image355.wmf](0,)

+¥

，[image: image356.wmf]2

2

()

a

fx

xx

¢

=-+

，
所以[image: image357.wmf]2

2

(1)1

11

a

f

¢

=-+=-

，解得[image: image358.wmf]1

a

=

  ……………………………………………2分

 所以[image: image359.wmf]2

()ln2

fxx

x

=+-


[image: image360.wmf]2

2

()

x

fx

x

-

¢

=


[image: image361.png]BC)>0RBx>2s B () <OMRO<x<2
B £ () BRI (2, +00) , SEHRIAE (0.2)

a_ax-2

[0} f'(x):*:";+x— = m/(x)>0ﬂ§x>7 m/(x)<on§o<x<3

FiOL RN, +o) LR, €0, E)L;inza
” P

Bt — 2ot B SO0 RERAME: 3, 1) 64
z =

BHSHE Vi € (0,40) 454 £(9) > Aa— D1t HOLUR 1) > 2a—1) et
a N




则
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  ………………11分
解得[image: image379.wmf]2
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理科数学参考答案:

1-12.    CBBDAC    CACACC
12解析：.
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13. 
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[image: image388.wmf]15

5

    16.  
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三、解答题：本大题共6小题，共70分，解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

17. （本小题满分10分）
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18. （本小题满分12分）
（1）由题意，每一次球放入丙盒的概率为
[image: image392.wmf]31
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，则4次中丙盒恰好放3球的概率为
[image: image393.wmf]3
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，恰好放4球的概率为
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故丙盒至少放3个球的概率为
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（2）每一次球放入甲盒或乙盒的概率为
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，故
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的分布列为
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19．（本小题满分12分）
（1）连接
[image: image412.wmf]1

AB

与
[image: image413.wmf]1

AB

交于
[image: image414.wmf]E

，则
[image: image415.wmf]E

为
[image: image416.wmf]1

AB

中点，又
[image: image417.wmf]D

为
[image: image418.wmf]AC

中点，所以
[image: image419.wmf]DE

∥
[image: image420.wmf]1

BC

，

又
[image: image421.wmf]DE

Ì

平面
[image: image422.wmf]1

ADB

，所以
[image: image423.wmf]1

BC

∥平面
[image: image424.wmf]1
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....................5

（2）法一：（构造垂面，作线面角的平面角）

取
[image: image425.wmf]11

AC

中点
[image: image426.wmf]F

，连接
[image: image427.wmf],

DFBF

，则
[image: image428.wmf]DF
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image429.wmf]11

AC

，又
[image: image430.wmf]11
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，所以
[image: image431.wmf]BF
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image432.wmf]11

AC

，

从而
[image: image433.wmf]11

AC



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image434.wmf]^

平面
[image: image435.wmf]BDF

，所以平面
[image: image436.wmf]11

ABC



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image437.wmf]^

平面
[image: image438.wmf]BDF

，作
[image: image439.wmf]DHBF

^

于
[image: image440.wmf]H

，则


[image: image441.wmf]DH

^

平面
[image: image442.wmf]11
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，所以
[image: image443.wmf]DBF

Ð

为直线
[image: image444.wmf]BD

与平面
[image: image445.wmf]11

ABC

所成角的平面角，


[image: image446.wmf]RtBDF

D

中，
[image: image447.wmf]3,2
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，所以
[image: image448.wmf]7
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[image: image449.wmf]2

sin7

7

DF

DBH

BF

Ð==

.
法二：（等体积法）

设
[image: image450.wmf]D

与平面
[image: image451.wmf]11
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的距离为
[image: image452.wmf]h

，由
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，
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2

ADC

S

=

V
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从而直线
[image: image462.wmf]BD

与平面
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所成的角的正弦值为
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20. （本小题满分12分）
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    1°当
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    ∴
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递增,而
[image: image483.wmf]1
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  ∴
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    2°当
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    3°当
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时,
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    综上所述
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21.（本小题满分12分）
解（1）以
[image: image494.wmf]O

为圆心，
[image: image495.wmf]CD

所在直线为轴建立平面直角坐标系.

若
[image: image496.wmf]223

ACADa

+=<

，即
[image: image497.wmf]03

a

<<

，动点
[image: image498.wmf]A

所在的曲线不存在；
若
[image: image499.wmf]223

ACADa

+==

，即
[image: image500.wmf]3

a

=

，动点
[image: image501.wmf]A

所在的曲线方程为
[image: image502.wmf]0(33)
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=-££

；     
若
[image: image503.wmf]223

ACADa
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，即
[image: image504.wmf]3
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，动点
[image: image505.wmf]A

所在的曲线方程为
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.……4分
(2)当
[image: image507.wmf]2
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[image: image509.wmf],
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设
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，
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的方程为
[image: image518.wmf]ykx

=

，
[image: image519.wmf]OB
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 解方程组
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